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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що проблема 

сором'язливості сягає своїм корінням в дитинство і супроводжує 

сором'язливу людину все життя. 

Сором'язливість може проявлятися у з самого раннього віку. З точки 

зору психології, це дуже складний феномен, в основі якого лежить багато 

особистісних проблем і особливостей. Сором'язливість може бути душевним 

недугом, який калічить людину не менше, ніж найважча хвороба тіла. Її 

наслідки можуть бути гнітючими: сором'язливість перешкоджає тому, щоб 

зустрічатися з новими людьми, заводити друзів і отримувати задоволення від 

потенційно приємного досвіду; вона утримує людину від того, щоб 

висловлювати свою думку і відстоювати свої права; сором'язливість не дає 

іншим людям можливість позитивно оцінити особисті гідності сором'язливої 

людини; вона посилює надмірну зосередженість на собі і своїй поведінці; 

сором'язливість заважає ясно мислити і ефективно спілкуватися; 

сором'язливість, як правило, супроводжується негативними переживаннями, 

такими як почуття самотності, тривоги або суму». В якомусь зі своїх 

різноманітних проявів проблема сором'язливості може тихо вторгатися в 

життя кожного з нас. Щоб цьому запобігти, ми повинні зрозуміти її природу, 

і тим самим допомогти сором'язливим зруйнувати свою внутрішню 

«в'язницю» і повернути собі свободу мови, дії, людських контактів.  

На зовнішньому рівні сором'язливість в основному проявляється в 

спілкуванні. Чоловіку важко контактувати з іншими, бути в центрі компанії, 

розмовляти, коли його слухає велика кількість людей, виступати перед 

іншими. Сама думка про те, що він зараз приверне до себе увагу, йому 

неприємна. 

У навчальних закладах сором'язливість може стати коренем безлічі 

проблем. Під час занять, де спілкування тримається не на монолозі 

викладача, а на двосторонньому контакті, активною стороною часто повинен 
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виступати саме студент. Всі предмети в тій чи іншій мірі припускають усні 

виступи, а для гуманітарних предметів це основна форма спілкування 

викладача зі студентами. 

Сором'язливість людини в процесі навчання, з одного боку, може 

послужити перешкодою для якісного засвоєння матеріалу: сором'язливість, 

будучи високим емоційним напруженням, блокує різні розумові процеси, 

негативно впливає на пам'ять. З іншого боку, сором'язливість завдає шкоди 

психоемоційному здоров'ю: для сором'язливого чоловіка виступ перед 

аудиторією - стрес, який, в свою чергу, може привести до виникнення у 

людини різного роду страхів. 

Особливо яскраво сором'язливість проявляється в підлітковому віці. 

Соромливому підлітку важче спілкуватися з однолітками, часто вони самі 

уникають контакту з іншими людьми. Вони постійно відчувають якийсь 

неспокій і вважають себе гірше інших. Сором'язливі часто коливаються в 

прийнятті рішень, не проявляють ініціативи, не затверджують і не захищають 

себе. Що в подальшому може зіграти вирішальну роль у влаштуванні на 

роботу, створенні сім'ї тай взагалі, житті.  

Актуальність дослідження зумовила вибір теми дослідження: 

«Психологічні причини почуття сорому особистості». 

Мета дослідження – виявити та емпірично дослідити психологічні 

причини почуття сорому особистості. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретичний аналіз літератури з проблеми психологічних причин 

почуття сорому особистості ; 

2. Розглянути психологічні особливості сором'язливої особистості ; 

3. Виявити психологічні причини почуття сорому особистості. 

Об'єкт дослідження – сором'язливість особистості. 

Предмет дослідження – психологічні причини почуття сорому 

особистості. 
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Методи дослідження. З метою вирішення поставлених дослідницьких 

завдань та для забезпечення об’єктивності дослідження психологічних 

причин сором'язливості, в роботі використана низка методів, а саме:  

а) теоретичні - метод теоретичного аналізу та узагальнення наукових 

першоджерел за досліджуваною проблематикою;  

б) емпіричні - метод психодіагностичного обстеження, методи 

математичної обробки емпіричних даних - метод порівняльного аналізу 

отриманих результатів, метод математичної статистики (t-критерій 

Стьюдента, критерій  нормальності Колмогорова-Смірнова ).  

Для статистичної обробки даних відібрані комп'ютерні програми: 

Statistica, Microsoft Office Excel. 

Метод психолого-діагностичного обстеження включав в себе ряд 

психодіагностичних методик, спрямованих на дослідження  причин 

сором'язливості. 

          1. Методика «Шкала психологічного благополуччя Ріфф»; 

2. Методика «П'ятифакторний особистісний опитувальник »;  

3. Методика «Мотивація успіху і боязнь невдачі»; 

4.Методика «Стенфордський тест на сором'язливість». 

 База дослідження. Емпіричне дослідження було проведено на базі 

Одеського Національного Університету імені І.І.Мечникова. У досліджені 

брали участь 60 осіб, віком від 17 до 22 років, 30 з яких 17– річні, та 30 осіб 

21 та 22–річні.  

Структура роботи: робота складається із: 2 розділів, висновків, списку 

використаної літератури, таблиць графіків, додатків.  Загальний  об’єм –64, з 

них основного тексту – 54, список використаної літератури  - 46 джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. На основі проведеного теоретичного аналізу літератури з проблеми 

психологічних причин почуття сорому особистості. Було виявлено дві 

протилежних теорії стосовно походження сором’язливості. Представники 

першої вважають, що сором’язливість слід розглядати як біологічно 

обумовлену межу, пов’язану зі збудливістю нервової системи. 

Сором’язливість людини відрізняється особливою чутливість і високою 

збудливістю нервової системи, яка особливо вразлива до соціального стресу. 

В той час, як представники другої вважають, що  людина являє собою 

продукт того, чому вона навчилася. Вона застосовує ті дії, які 

винагороджуються, і утримується від тих, які спричиняють негативні 

наслідки. Згідно цієї теорії, сором’язливість являє собою придбану реакцію 

страху на соціальні стимули. 

2. Розглянувши психологічні особливості сором’язливої особистості, 

можна сказати, що сором’язливість слід розглядати як процес, як стан і як 

властивості особистості. Сором’язливість по різному проявляється у людей в 

залежності від віку та професії, може посилюватись і слабшати, має свої 

характеристики і певну імпульсивність. Як стан, сором’язливість 

супроводжується порушенням вегетативної та психомоторної сфери, 

мовленнєвої діяльності, емоційно-вольових, розумових процесів, рядом 

специфічних змін самосвідомості, що характеризують загальний  стан 

нервово-психічної напруженості. 

Як властивість сором’язливість пов’язана з переживанням 

психологічного дискомфорту, стабільними труднощами у встановленні 

контактів, зниженими адаптивність і самоповагою, підвищеною 

сензитивністю при соціальній взаємодії. Вона часто входить у синдром 

особистісних властивостей, що знижують рівень соціальної взаємодії та 

успішність. Сором’язливість може бути короткочасним проявом і постійною 

особистісною рисою. Вікова (підліткова і юнацька) сором’язливість виникає 
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в період активного засвоєння соціального досвіду, нових соціальних ролей, 

формування статевої позиції, підвищення суб’єктивної значності спілкування 

з представниками протилежної статі. Вікову і ситуативну сором’язливість 

слід розглядати як соціальну сором’язливість тому, що  причинами її 

виникнення можуть бути різноманітні соціальні фактори. Вона піддається 

корекції аж до повного подолання при сприятливому збігу обставин: вдалий 

шлюб, професійний успіх, фізичне і нервово-психічне здоров’я тощо. 

Особистісна сором’язливість зазвичай має у генезисі, як біологічну 

схильність, так і несприятливий соціальний вплив. 

3. За результатами дослідження психологічних причин почуття сорому, 

нами було виявлено, що більшість студентів відчувають сором’язливість 

через недостатню впевненість в собі, власну недосконалість, страх близьких 

стосунків. Серед студентів першого курсу переважають число сором’язливих 

осіб. Це можна пояснити тим, що це люди, для яких є новим їх соціальне 

оточення, вони тільки нещодавно стали учасниками своєї студентської групи, 

більшість із них прибуло на навчання з інших міст і проживає у гуртожитках 

і вся організація навчального процесу є для них незнайомою і потребує 

адаптації, на відмінну від студентів четвертого курсу. У студентів четвертого 

курсу низький рівень сором’язливості через те, що вони успішно 

адаптувалися до нового соціального середовища, мають тенденцію до 

мотивації на успіх, мають високий рівень позитивних відносин з оточуючими 

та емоційної стійкості. 
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